



PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los jueves y domingos de cada semana.
 En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 18.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 9 rs., 3 id. 18.
 Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, trimestre 6, 1 año 12.
 En Francia: trimestre 48 rs.
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

REDACCION Y ADMINISTRACION.—Plaza de la independencia, n.º 3, 1.º derecha.
 ANUNCIOS.—A los suscritores, á medio real la línea y á real á los no suscritores. Por meses, precios convencionales. Anuncios oficiales á 2 rs. línea.
 Los comunicados y remitidos se pagarán segun la importancia de su contenido y extension á juicio de esta Administracion.
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.

Extranjero.

Repúblicas Hispano Americanas.—Por la via de los Estados Unidos se han recibido noticias de las repúblicas hispano-americanas:

Las de Panamá alcanzan al 21 de octubre. Continuaba en tranquila posesion del poder el gobierno provisional. Seguian arrestados el presidente Arosemena, el ex presidente Miró y algunos amigos del anterior gobierno.

—De Nicaragua dicen que en la noche del 30 de setiembre una partida de bandidos se dirigió á San Juan del Norte con objeto de asesinar al gobernador, al juez y al notario público. Dichos individuos iban armados de fusiles, pistolas y machetes. El juez no se hallaba en su casa, pero el gobernador en respuesta á los gritos amenazadores que le dirigian desde fuera, abrió una ventana, en cuyo momento fué saludado con una descarga, alcanzándole un proyectil que le hirió en los hombros. La esposa é hija del gobernador fueron tambien heridas, aunque levemente. El gobernador contestó al fuego, así como tambien la policía, resultando muerto uno de los guardias.

Los bandidos se dirigieron á la casa consistorial y la saquearon; y rompiendo las puertas de la prision, pusieron en libertad á todos los presos.

El 1.º de octubre por la mañana los extranjeros residentes en la ciudad y los propietarios enviaron comisionados que conferenciaron con los revoltosos, para saber bajo que condiciones se someterian. Contestaron que querian la deposicion del gobernador y del juez, y que si no se hacia esto darian fuego á la ciudad. Accedió el gobernador, que entregó el mando al vice-cónsul inglés interino.

Por último llegó una fuerza de 80 soldados y restableció la tranquilidad.

—La única noticia de interés del Perú se refiere al horrible incendio ocurrido en Iquique, que destruyó las tres cuartas partes de la ciudad.

Londres.—El periódico *The Observer* dice que si las potencias ocupan la Herzegovina, Inglaterra enviará una escuadra á Constantinopla.

Versalles.—Se dice que la nueva Cámara se abrirá á fines de Febrero próximo.

Londres.—El *Times* publica despachos de Viena desmintiendo los rumores que han circulado relativos á un proyecto de intervencion de Austria en la Herzegovina, rumores que habian producido alguna alarma.

Se han abierto muchas suscripciones para socorrer á las víctimas de las inundaciones de Inglaterra.

Berlin.—En el Parlamento alemán continúa el debate sobre los nuevos impuestos.

Una comision especial se ocupa del presupuesto de la Alsacia y la Lorena.

París.—Un breve del Papa aplaude la celebracion de congresos católicos, expone los resultados obtenidos hasta ahora,

dice que está conforme con el acuerdo del congreso de Florencia acerca de la participacion de los católicos en las elecciones administrativas para defender los derechos de la Iglesia, y termina invitando á las sociedades católicas de Italia á que trabajen para conjurar los males que amenazan á la religion.

Rio Janeiro.—Segun las últimas noticias de Montevideo, el orden no se ha turbado en aquella ciudad, pero se temen conflictos.

CUBA.

El Cronista, de Nueva York, llegado ayer á Madrid, publica las siguientes noticias telegráficas de la isla de Cuba:

•Habana 2.—Hoy han llegado á este puerto varios vapores de España conduciendo 2.000 soldados mas de refuerzo.

El gobierno de la isla ha publicado un decreto con fecha 29 de Octubre, que principiará á regir en 1.º de Enero de 1876, disponiendo que las facturas de todos los artículos que se importen en la isla, deberán ir certificadas por los cónsules españoles de los puertos de embarque.

Item 3.—Las autoridades de Kingston, Jamaica, han propuesto devolver el vapor *Uruguay* y su cargamento, mediante la fianza de 5.000 pesos, á condicion de que el buque iria directamente á un puerto de los Estados Unidos. No se han aceptado estas proposiciones por los interesados.

El vapor de la marina de los Estados Unidos *Worcester*, llegó á Kingston (Jamaica) el dia 30 de Octubre último, procedente de Aspinwall (Colon) y deberá salir hoy para Cayo Hueso. Todo seguía á bordo perfectamente.

GERONA 28 DE NOVIEMBRE DE 1875.

NO HAY CRISIS.

Por fin, la palabra crisis no se repite ya por parte alguna, y todos los colegas que ayer llegaron de Madrid, nos participan que la modificacion ministerial que venia anunciándose, y de la cual nos ocupábamos en nuestra anterior edicion, quedará reducida á la entrada en la Presidencia del señor Cánovas del Castillo para sustituir en ella al General Jovellar, quien marchará al Norte con S. M. el Rey dentro de breves dias, segun afirman órganos autorizados de los partidos coaligados.

No tenemos necesidad de repetir aqui lo que con tal motivo decíamos el último jueves, tanto respecto de las crisis y modificaciones ministeriales, como del Sr. Cánovas, cuya política de atraccion y libertad no podemos por menos de aplaudir sinceramente por crearla benéfica en extremo á las altas instituciones del Estado; pero si queremos hacernos cargo de lo que los aludidos colegas hablan referente á la actitud del partido constitucional, cuya importancia, por mas que la pre-

tendan desconocer los que le combaten y combaten al propio tiempo al ministerio actual, se prueba por la influencia lejitima que tiene en la marcha de los públicos destinos y la que ha de tener en todo tiempo para bien de la libertad y de las instituciones representativas que siempre ha defendido y defiende.

Al anunciarse la palabra crisis estos dias pasados, el partido constitucional se puso en guardia como suele decirse, y cuando se dijo que en la resolucion de ella habian de entrar en el poder individualidades del partido moderado intransigente, adoptó una actitud tan digna como patriótica, dando á expresar terminantemente con ella, los temores que abrigaba para el caso que prevaleciera la política absorbente de esa fraccion exigua por el número pero temible por sus procedimientos exajerados de un todo conforme con los principios reaccionarios en grado superlativo que sustenta y que fueron en otra época causa de muchos males que todavía están frescos en la memoria de todo el mundo y mas en la de los partidos liberales sin excepcion alguna. Esta actitud expectante por parte del constitucionalismo, y la adoptada al mismo tiempo por la mayoría de los partidos coaligados hoy en el poder, produjeron lo que era natural produjeran, el que prevaleciera en donde debia prevalecer la idea liberal en consonancia con las aspiraciones públicas y el que la crisis dejara de ser crisis para convertirse en un simple cambio de persona, entrando en el gabinete, como Jefe de él, el Sr. Cánovas del Castillo y siguiendo en sus respectivos departamentos todos los demás ministros actuales.

Esto, como era natural, ha complacido al partido constitucional, porque el Sr. Cánovas al frente del ministerio es una garantía para los partidos de oposicion mas ó menos rigurosa, y siendo una garantía, dicho está que merece el apoyo de los otros partidos cuando como hoy, en su contra-lucha el elemento mas recalcitrante é incorregible por sus reaccionarias tendencias, como lo prueban las siguientes líneas que tomamos de *La Correspondencia* del dia ventitres, las cuales dicen así:

«Constitucionales de gran importancia decian hoy que á su partido no le puede parecer repulsiva en la presidencia del Gobierno la personalidad del señor Cánovas, y menos si este le da garantías de libertad en las elecciones, pues en realidad no tienen grandes motivos de queja de dicho señor.

Lo que no les parecía bien, y antes pudiera influir en las determinaciones del partido, es que el Gabinete se reforzase con elementos moderados que le dieran un tinte menos conciliador con las aspiraciones progresistas, que ahora tiene.»

La Pátria, órgano de los constitucionales del Sr. Santacruz, cuya actitud de estos dias era en extremo alarmante, copia las anteriores líneas y dice á renglon seguido:

«Como nosotros somos enemigos del retraimiento, que en ningun caso aprobamos; como por lo mismo debemos

contribuir á desvanecer la sombra de cualquier pretexto, de aquí nuestra actitud de estos dias.

Comprendemos, y está perfectamente justificada, la entrada del Sr. Cánovas en el Gobierno á ocupar el puesto que le corresponde; mas no comprendemos ni nunca estaria justificada la modificacion de un ministerio con cuya política estamos identificados, porque es tan liberal como sensata, para dar entrada á elementos de procedencia moderada, haciendo caso omiso de los que han hecho triunfar sus ideas como únicas aceptables en el actual momento histórico.

Si el afianzamiento de la conciliacion y altas razones de Estado hicieran imprescindible y conveniente una crisis, la base de su solucion tendrian que constituir la necesariamente los hombres que personifican el credo y los principios en que descansa la política de libertad y de atraccion por todos proclamada y en que se ha fundado el proyecto constitucional.»

Así se explica el apreciable ministerial colega y creemos que con mucha razon, y lo mismo hacen los demás que representan á las otras fracciones liberales. Las circunstancias no son á propósito para los moderados intransigentes, ni su representacion en el poder la piden la opinion pública y las altas razones de Estado. Hoy, en caso de crisis, se ha de resolver segun nos indica la marcha de los sucesos presentes, ó los elementos mismos que hoy lo ocupan ú otro elemento mas avanzado dentro de la monarquía naturalmente, pues claro está que no nos podemos referir á ninguno de los que no han reconocido el actual orden de cosas.

La benevolencia de los constitucionales para con el Sr. Cánovas y el actual ministerio, que en verdad no tiene nada de extraño ni de anómala, ha sacado de quicio á los intransigentes que no pueden ver con buenos ojos la inteligencia entre los partidos mas afines por sus ideas liberales, y vociferan á garganta tendida que es un portento dirigiendo ataques groseros á los constitucionales y á los coaligados.

Esto tiene sin cuidado á unos y á otros, porque ¿qué mas natural que los liberales se aproximen y se inteligencien para salvar la libertad y el orden, cuando los moderados trabajan en favor de los carlistas y buscan con ellos una transaccion y hasta una fusion? Creen que somos tan tontos los liberales que, por cuestiones personales muchas veces, han de consentir ser víctimas de nuevo de los neo-católicos, cuya existencia es hoy incompatible con los adelantos modernos y con las instituciones verdaderamente representativas? Contra la reaccion, el progreso: contra los reaccionarios, los liberales.

Hé aquí un dilema fuera del cual no hay salvacion posible. Caminar progresando es el destino de los pueblos y caminar retrocediendo es la aspiracion perpetua de los históricos enemigos de las prácticas representativas en toda su pureza: ¿qué de particular es que, ya que los adversarios de las libertades públicas se aproximan y se apoyan y se entienden, se

aproximen, se apoyen y se entiendan los que siempre las defendieron?

Lo cierto de todo es, dejando á un lado digresiones, que las complicaciones que se veían en lontananza han desaparecido por hoy, y por tanto, que no hay crisis ni cosa que se le parezca.

NOMBRAMIENTOS, TRASLACIONES Y CESANTÍAS.

Han sido nombrados: Dean de Segorbe el Dr. D. Francisco Bermudez de Cañas, canónigo del Sacro-Monte de Granada; Tesorero de la catedral de Valladolid D. Francisco de Paula Abad, canónigo de Santiago; para esta vacante D. Juan Hdefonso Carballido, canónigo de Lugo; canónigo de Orense, D. José Sanchez Varallobre, director del seminario de Santiago; canónigo de Santander, D. Carlos Achucarro.

—Por el ministerio de Hacienda han sido nombrados:

Don Eduardo Ureta, oficial cuarto de la intervencion de Alava; D. José María Mariño, oficial cuarto de la seccion administrativa de Zaragoza; D. Medesto Gonzalez, oficial cuarto de la de Valladolid; D. José Mollinedo, oficial segundo de la intervencion de la Coruña, y D. Baltasar Bruquera, jefe de la seccion de Propiedades de Guadalajara.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR de La Lucha.

Sr. Director de *La Lucha*.

S. Felip de Guixols 22 Noviembre 1875.

Mi querido amigo: Tarea difícil y trabajosa considero escribir una correspondencia cuando se vive en una poblacion que no ofrece de sí particularidades dignas de ver la luz pública en las columnas de un periódico. Es indudable que por insignificante, por pequeña, por corta que sea una localidad nunca falta una noticia que comunicar, pero en el estado tristísimo en que había llegado nuestra patria á causa de la guerra fratricida que aun sigue devastando las provincias del Norte, restringido el pensamiento, reducidos los periódicos á publicar de la guerra tan solo los partes oficiales, sin poder avisar el movimiento de una columna para que el enemigo no se aprovechara de la noticia, sin poder participar el resultado de una accion para no sobresaltar al pueblo liberal en caso de una derrota siempre posible en una guerra en que el enemigo solo se bate cuando le conviene, era materialmente imposible escribir sin exponerse á sufrir un disgusto, á tener un contratiempo ó á perjudicar la causa que se estaba en ánimo de defender. Mas en el estado actual de Cataluña, pacificado por completo el principado, asegurada la libertad, añanzadas las instituciones representativas, libre ya por consecuencia el escritor de obrar maquinalemente é instintivamente, con facultad de escribir sin tener que someterse ciegamente á la voluntad de otro, seguiré remitiéndole alguna carta como venia haciendo antes de la guerra, en cuyas cartas procuraré defender siempre la causa del orden y de la libertad, sino con profunda capacidad intelectual, con buena voluntad y con el deseo de hacer un bien á mi idolatrada patria.

Como era de suponer, esta poblacion eminentemente liberal ha verificado el somaten con una decision y entusiasmo que excede á toda ponderacion. Al oírse el 18 por la mañana el toque de diana dado por el corneta de la guardia del principal, repido por todas las cornetas de la Milicia y el sonido vibrante de las campanas tocando á somaten, todo el mundo se tiró de la cama y cada uno fué á ocupar el puesto que de antemano se le había designado. Dada la órden de marcha, tres compañías de la Milicia salieron por la derecha de la poblacion, otras tres por la izquierda y el somaten ó sea la gente sin armas por el centro llevando en cada partida una sec-

cion de tropa que luego apareció desplegada en guerrillas por encima de los cerros mas elevados, de las montañas mas inaccesibles. Nuestro digno y muy simpático Alcalde D. Juan Casas á la cabeza de la primera compañía del Batallon de la Milicia, ha sido siempre el primero en dar el ejemplo, puesto que nivelándose al último soldado, con el fusil al hombro y el morral á la espalda, ha trepado por esos montes sin que le haya detenido ni la altura, ni la escabrosidad del terreno. Nuestro querido diputado provincial D. Narciso Cubias y el Comandante militar Sr. Otagüe, ambos á la cabeza del somaten, siempre de acuerdo con el Alcalde, han recorrido la parte llana de la rodalia en toda su estension. Los gefes y oficiales de la Milicia cada uno ha recorrido con su gente el terreno que se le ha señalado por accidentado, espinoso y árduo que se haya presentado, de modo que durante los tres dias de somaten en todo el término comprendido en los pueblos de S. Felip de Guixols, Sta. Cristina y Castillo de Aro, no ha quedado casa, cabaña, torrente ni barranco que no haya sido minuciosamente registrado por los individuos de la Milicia ó somaten.

Todos sr Director han cumplido escrupulosamente con su deber, todos han desempeñado con entera satisfaccion la mision que les estaba confiada; las autoridades y gefes dirigiendo el movimiento con notable inteligencia y los individuos guardando un orden y disciplina admirables, sin que ocurriera la mas leve disputa ni el mas pequeño de-man, por cuyo motivo el pueblo de San Felip ha dado una vez mas una prueba evidente de su innata sensatez.

Pero lo que no se puede describir, lo que es imposible expresar con claridad, es el espectáculo asombroso que se presentó á nuestra vista al regresar el ultimo dia; multitud de colgaduras lucian entre los balcones atestados de madres, hijas y esposas que salian á recibirnos, hacian flover una nube de coronas y de flores sobre nosotros, demostrándonos en aquel momento su agradecimiento por los sacrificios que hemos verificado durante la guerra para salvar su honra y sus vidas. A la mitad de la carrera, frente la casa del Alcalde, habian levantado nuestras bellas guixolenses un arco de triunfo notable, no tanto por su mérito y trabajo artístico, como por los muchos trofeos y simbolos de paz y gloria que reunia. En la parte superior de aquel se veía un letrero construido con flores que decía: 21 de Noviembre. En el centro se veían tres inscripciones más dedicadas una á la autoridad militar, otra á la autoridad municipal y en la otra se leía ¡viva la paz!

Al extremo de la carrera habia otro arco de triunfo casi igual al primero, de cuya parte superior pendia una grande y hermosa corona de flores dedicada, segun se dijo, á la primera compañía de la Milicia Nacional. Al pié de este arco se colocó el Alcalde y Comandante militar para presenciar el desfile que se verificó con el mayor orden y en medio de atronadores vivas á S. M. el Rey, al ejército, á la Milicia, á las autoridades y al pueblo de San Felip. Dar una idea verdadera de la alegría, del júbilo, de la expansion que sentia mi alma en medio de aquella lluvia de flores, de aquel ruido de las músicas tocando marchas patrióticas en medio de los vivas de los unos y los urras de los otros, es absolutamente imposible; aquello era verdaderamente conmovedor.

Sayo como siempre. — *El Corresponsal*.

GACETILLA GENERAL.

Ha fallecido en Barcelona á la edad de 55 años, D. Juan Llach y Soliva, hijo de nuestra Ciudad, persona muy apreciada por su ilustracion y bellas prendas de carácter. Jóven todavía, publicó varios trabajos sobre moral, historia sagrada, medicina y economia doméstica, algunos de los cuales han merecido elogios de los sabios. En 1847 dió á luz, en esta Ciudad, unas *Instrucciones cristianas*: un extracto de la *Historia del antiguo y nuevo Testamento* de Owerberg,

arreglado al programa oficial de la asignatura de religion y moral que se enseñaba en los institutos provinciales, y una traduccion de *La Moral de la Biblia* del Abad Didon (2 tomos). Fué redactor de varias publicaciones periódicas, entre ellas *La Aurora* de esta Ciudad, y *La madre de familia*, *Eco de la frenología* y *La Antorcha* de Barcelona, habiendo sido muy celebrada una serie de artículos que publicó en esta última, con el título de *Bello sexo*. El Sr. Llach era Bachiller en filosofia, Licenciado en Medicina y Cirujía, y habia sido Catedrático del Instituto provincial de esta Ciudad: afiliado al partido liberal, pero decidido partidario de las ideas doctrinarias y de los Gobiernos conservadores, obtuvo varios cargos concéjiles, perteneció á diferentes corporaciones municipales y provinciales, y en 1866 fué elegido diputado á Cortes por esta provincia, si bien no se presentó á tomar asiento en el Congreso.

Séale la tierra lijera.

—Hoy debe cantarse en nuestra santa iglesia Catedral un solemne *Te Deum* en accion de gracias por la pacificacion del pais.

Hé aquí la allocucion que con tan fausto motivo ha dirigido el Ayuntamiento de esta capital al vecindario de la misma, á cuyo contenido nos asociamos cordialmente. Dice:

Ayuntamiento constitucional de la inmortal Gerona. — GERUNDENSES: — La noticia oficial de la pacificacion de Cataluña ha llenado de satisfaccion inmensa á todos los corazones amantes de su patria sin distincion de partidos. La sola consideracion de que la sangre de nuestros hermanos no enrojecerá en adelante nuestro fértil suelo, consuela á toda persona de humanitarios sentimientos y hace latir el pecho de alegría á las almas verdaderamente cristianas. Esta Excelentísima Corporacion municipal, interpretando fielmente el indecible gozo que sentis en estos momentos, participa de vuestro justo entusiasmo y rinde cumplido homenaje de admiracion y gratitud á nuestro incomparable Ejército y á su ilustre caudillo, el bravo, el inteligente, el esclarecido General en Jefe D. Arsenio Martinez de Campos que de victoria en victoria y en breve plazo, parecido á un sueño, ha devuelto la calma y tranquilidad al Principado que durante tanto tiempo no oyó mas que el estampido del cañon y el planidero quejido de algunos de nuestros hermanos, que en los sautos hospitales consagraban el último recuerdo á sus hijos huérfanos ó á sus desgraciados padres.

Que nos sirvan de provechosa leccion tantas lágrimas derramadas, y toda vez que la guerra civil es la mas grande de todas las calamidades, procuremos cooperar en lo posible para que llegue cuanto antes la fausta nueva de la paz definitiva en todo el territorio español.

Para dar una prueba manifiesta de la alegría y entusiasmo de que nos hallamos poseidos, se ha resuelto, de acuerdo con el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo é Ilustre Cabildo Catedral, que se entone un solemne *Te-Deum* en accion de gracias al Todopoderoso con asistencia de las Autoridades Superiores y corporaciones civiles y militares á las once y media del dia de mañana á fin de que las clases todas puedan asistir á tan religioso acto, suplicando á los habitantes que se sirvan adornar sus balcones con colgaduras y que aparezcan por la noche iluminados con esplendidez, supuesto que el motivo es de los mas poderosos que puedan presentarse.

La comitiva se reunirá en estas Casas Consistoriales á las 11 para dirigirse á la Santa Iglesia Catedral por las calles de Ciudadanos y Forsa, pasando á su regreso por la bajada de San Félix, Ballesterías, Platería, Plaza de las Coles, Rampa de Espartars, bajada del Puente y Plaza de la Constitucion, acompañándola en el tránsito la música militar del Regimiento de San Fernando la cual,

por la noche, ejecutará algunas piezas en esta última Plaza, y en la misma habrá baile público por la tarde al estilo del País.

GERUNDENSES: Que sea el próximo domingo un dia verdaderamente privilegiado, olvidemos todo lo pasado, y agrupándonos como un solo hombre, trabajemos sin cesar para cicatrizar las profundas heridas que dejan abiertas tantas discordias, á fin de que nuestra amada Patria ocupe el lugar que visiblemente le tiene señalado la Divina Providencia.

GERUNDENSES: *Viva el Rey Constitucional D. Alfonso XII. Viva nuestro hijo adoptivo pacificador de Cataluña. Viva la paz.*

Casas Consistoriales 27 de Noviembre de 1875.

El Alcalde presidente, Mariano de Camps. Los tenientes de Alcalde, Felio Durán, Eusebio Mas, José Catalá, Cosme Reig. Los Regidores, Felipe Lloret, Ramon Teixidor, Juan Ordeig, José Oliver, Narciso Desoy, José Boix, Manuel Junoy, Narciso Perez, Gerónimo Ibran, Juan Sicart, José Felip, Gabriel Garcia. Los Regidores Sñdicos, Alfonso Gelabert, José Martí. El Secretario, Julian de Chía.

—El Inspector de instruccion pública de esta Provincia, Sr. Grábalos, que salió hace dias á girar una visita á las escuelas del Ampurdan, se encuentra en S. Felip de Guixols, desde donde regresará á esta capital dentro de cuatro ó seis dias.

—Parece que vaga por algunos pueblos de esta provincia una partida de latro facciosos, cuyos individuos son perseguidos activamente y no tardarán á caer en manos de nuestros soldados y voluntarios movilizados.

Con que, para curarles la guerromania, se les propinara un específico que todos concebimos, habian terminado para siempre esos individuos de hacer correrías.

—Estos dias han llamado la atencion el paso por nuestra ciudad de algunos convoyes conduciendo piezas de artillería y gran número de municiones. Unas y otras proceden de los fuertes mandados cerrar en Olot y algun otro punto por la autoridad competente, ya que en el estado de pacificacion de la provincia no se creen necesarias.

—Ayer debió quedar abierta al tránsito público el portal del Angel.

—Al *Te-Deum* que debe celebrarse hoy, estan invitadas todas las autoridades y corporaciones tanto civiles como militares.

—El jueves se constituyó la Diputacion Provincial bajo la Presidencia del Sr. Marques de las cuatro torres. Desde dicho dia hasta ayer, puede decirse que está la corporacion en sesion permanente, tales y tantos son los asuntos de que se ha de ocupar despues de mas de dos años que no se habia reunido.

—Ayer abrió la Administracion económica de esta provincia el pago de las mensualidades de diciembre de 1874 y enero de 1875, correspondientes á las clases pasivas que perciben su haber por la Caja económico de la misma,

NOTICIAS.

Correo del dia 22.

El dia 18 entraron en Francia y fueron detenidos por los aduaneros de Aurat, departamento Ariege, 264 jefes y voluntarios carlistas. Tambien han quedado en poder de dichas autoridades 20 caballerías.

—El oficial extranjero, inventor de la ametralladora que se ensayó hace poco á presencia de S. M., ha solicitado que se le incorpore al cuartel general del ejército del Norte.

—La *Gaceta* de hoy publica tres decretos del ministerio de la Guerra nombrando capitán general de Andalucía al teniente general D. José Sanchez Bre-

gua, consejero de Estado; segundo cabo de la capitania general de las provincias Vascongadas al mariscal de campo don Luis Gautier y Cañero; y admitiendo la dimision al brigadier D. Juan Carlos de Areizaga y Magallon, gobernador militar de Vitoria.

—El Sr. D. Alejandro de Castro fué ayer atacado de un grave accidente que en los primeros momentos presentó los síntomas de una congestion cerebral. Afortunadamente la dolencia no adquirió las proporciones que se temian, y anoche se hallaba el enfermo bastante mejorado.

—El general Martinez Campos, que segun anticipó nuestro corresponsal, se habia embarcado el dia 20 en Barcelona con direccion á esta corte, ha llegado esta mañana á Madrid á las ocho y cuarenta minutos en el tren procedente de Zaragoza.

En la estacion esperaban la llegada del general, el presidente del consejo de Ministros, el subsecretario de Guerra, señor Azcárraga, el ayudante del primero D. Nicasio Montes, el duque de Baena, el capitán general de este distrito, el general segundo cabo, el director del *Pabellon Nacional*, D. Antonio Rivera, Contreras (D. Alonso) el general Daban y su hermano el coronel de infantería, el marqués de Biesca, el presidente y una comision del círculo popular alfonsino, el conde de la Romera y algunos individuos mas, amigos particulares del pacificador de Cataluña.

Con el general Martinez Campos, han llegado á Madrid, el brigadier Ortiz, jefe de E. M. G. de Cataluña, y algunas otras personas que, como anunciamos en la edicion de la mañana, habian salido en el tren de las siete de la mañana. Además, han llegado la señora del general y su hijo.

Al apearse del tren el general Martinez Campos se abrazaron cariñosamente dicho general y el presidente del Consejo de ministros.

Los que esperaban su llegada le felicitaron calorosamente.

La señora del general Martinez Campos montó en el carruaje de la señora condesa de Valmasada, quien al tener anoche noticia de la llegada del general,

dió orden para que hoy bajara su carruaje á la estacion, con encargo espreso de que montara en él el general Martinez Campos ó su familia.

El general subió en el del presidente del Consejo de ministros, y ambos se dirigieron desde la estacion al ministerio de la guerra, donde celebraron una larga entrevista.

Segun nuestras noticias, el no haberse sabido positivamente la hora de la llegada á Madrid del general Martinez Campos, ha hecho que baje mucho menos gente de la que se habia propuesto esperarle.

—El enlace del señor ministro de la Gobernacion parece señalado para los primeros dias de diciembre.

—Esta tarde han debido practicarse nuevas gestiones, continuacion de las que se vienen haciendo para fijar la actitud de algunas agrupaciones radicales de las que aceptan la legalidad existente, y de las cuales se espera pronto algun acto que determine de una manera pública y en ocasion solemne esta actitud.

La evolucion del partido radical se vá acentuando poco á poco, y muy pronto es de esperar que se declaren unidos por el lazo de una jefatura comun, ya por muchos reconocida.

Correo del 23.

Siguen creyendo las personas que pasan por bien informadas que S. M. el rey saldrá para el Norte en los primeros dias de Diciembre próximo, acompañado del general Jovellar y de los demás generales, jefes y oficiales que formen el cuartel real.

—El personal que ha de formar el cuartel real que ha de ir al Norte, está ya designado, pero con la mayor limitacion posible y hasta el punto de no componerse de más personas que las indispensables para el servicio de la guerra; tanto, que algunos ayudantes del señor ministro de la Guerra y aun de los mismos de S. M. obtendrán cargos arreglados á sus empleos, en funciones especiales. El total del personal no pasará de 30 individuos, en todos los cargos de todos los cuerpos y todas las armas.

—El manifiesto del señor Castelar se halla ya en Madrid, como ayer dijimos,

pero no se publicará hasta momento oportuno, pues es un manifiesto verdaderamente electoral. Sin embargo, se leerá á los amigos próximamente, pues se espera nueva carta del señor Castelar. El manifiesto consta de una parte que se dará á luz en los periódicos y otra que quedará sin publicarse. En el indicado documento se rompe absolutamente con el federalismo, si bien se deja espedito el camino para la admision de los que abjuren de las aspiraciones demagógicas, y declarándose partidario de la lucha electoral, se reconoce la imposibilidad de triunfar en aquellas; pero se cree necesario que el partido esté representado en las Cortes; aunque sea por un solo individuo si no puede hacer triunfar mayor número de candidatos.

—La carta leida, segun ayer decíamos, entre varios constitucionales y que estos celebraban, parece que se refiere á la opinion emitida por un elevado personaje español que se halla en París, respecto de la revolucion del año 68 y de la significacion del partido constitucional. A la comida en que se dice fueron vertidas esas frases, asistieron, entre otras personas, los señores Vallejo Miranda y Mazo y S. M. el rey don Francisco de Asis.

Correo del 24.

Las conferencias con los generales para tratar de la próxima campaña en el Norte, empezarán en breve.

—Dícese que el Sr. Castelar, en su manifiesto electoral, aconseja á sus amigos la mas irrevocable intransigencia contra los federales intransigentes.

—De hoy á mañana deben quedar ultimadas las negociaciones entre el Banco y el ministerio de Fomento para el arreglo del pago de sus haberes á los maestros de instruccion primaria.

—Mañana saldrá para Avila el ejecutor de la justicia á ejercer sus funciones, con motivo de haber sido condenado á la última pena Pablo Encinar, por asesinato de su hermano Maximino.

—A fines de semana celebrarán una pequeña reunion algunos de los más íntimos amigos del Sr. Castelar para conocer las opiniones de este respecto á la cuestion electoral.

—El gobernador general de Puerto-Rico participa con fecha 25 de Octubre último, que el estado sanitario de la isla es bueno, á pesar de que continua la epidemia variolosa en algunos puntos.

—Entre los prisioneros carlistas que ha conducido al Ferrol la goleta *Concordia*, hay un mudo, cuyo nombre y apellidos parece que se ignoran.

ULTIMA HORA.

(Agencia «Imprenta.»)

Madrid 25.—Ha terminado completamente la libertacion de Pamplona. Han sido ocupadas todas las posiciones que hostilizaban la ciudad.—Hay jubilo inmenso entre los habitantes.—Las pérdidas nuestras consisten en 127 heridos y las del enemigo son considerables.

Se discute la modificación del Concordato.—Ha llegado el general Serrano.—El general Martinez Campos marchará á Cataluña despues del cumpleaños del R. y.—Continua el avance.

Ha sido tomado el Monte de S. Cristóbal, huyendo numerosas fuerzas enemigas que allí habia. Nuestras pérdidas son escasas.—La division Echevarría, cañoneaba ayer los fuertes Apellaniz y Azareta.

Los moderados niegan que existan disidencias en su partido. Solo están discordes entre las bases de la Comision del Senado y la Constitución de 1845.—Se ha celebrado un importante consejo de ministros.

A la recepcion del domingo asistirán comisiones de la milicia nacional.—El «Cronista» desmiente que se trate de aplazar las elecciones.—Se trabaja en la preparacion del decreto para un indulto general.

San Sebastian 25.—El general no anticipa que Quesada ocupó á viva fuerza los atrinchamientos del cerro Sesca.—Ayer la brigada Arcoñon con el batallon de Gerona delante, tomó el Monte de San Cristóbal.

Nuestras pérdidas pocas.

Numerosas las de las fuerzas enemigas que huyeron precipitadamente, internándose.

Imprenta de Pablo Puigblanquer y Compañía.

Gabriel, que durante el monólogo de D. José se habia echado al cuello de su madre, cuyos brazos retenian al hijo amado sobre su pecho, se volvió ahora á D. José y le dijo:

—Partid cuando gustéis: yo no os detengo.

—¿Pues qué! repuso atónito D. José, ¿no te vienes conmigo á mi casa?

—No señor, contestó Gabriel, que me quedo aquí.

—¡Aquí!—esclamó cada vez mas asombrado el ricacho.—Esto no puede ser, sería indecoroso, teniendo en el pueblo la casa de tu futura familia.

—La casa de mi familia, pasada, presente y futura, es esta, dijo Gabriel.

—Hombre, repuso impaciente el señoron improvisado, ¿tú me quieres volver tarumba? Vamos de una vez; ¿tú no vienes para casarte?

—Sí señor.

—Bien. ¿No va á ser mi hija tu mujer?

—No señor; que quien va á ser mi mujer es esta, respondió Gabriel presentándole á la enagenada y avergonzada Ana, cuyas sonrojadas mejillas cubiertas de lágrimas, parecian rosas abiertas por el sol, y cuñadas aun por las lágrimas de la aurora.

Nunca produjeron el asombro, la ira y la humillacion, mas efecto en una mala alma, que el que causaron estas palabras en el finchado y soberbio Sr. Sanchez. Sus ojos lanzaron chistas; su barba

cion el padre de Ana. Ya montado, y antes de echar á andar me gritó:—Juan Martin, se me olvidaba decirte que el Sr. D. Gabriel labrador se casa.

Al oír estas palabras, Estefanía dió un grito, Ana un débil gemido, Juan Martin suspiró con dolor mirando á su hija, y el tío Matías murmuró con su cascada voz: ¡los que se van... no vuelven!

—No lo creo,—esclamó con angustia Estefanía, tanto porque á pesar de lo que le habia dicho á su hija, conservaba en su fuero interno esperanzas de que volviese Gabriel,—esperanzas ocultas aun á sí misma!—como para animar á la infeliz Ana, á quien la sorpresa paralizaba, como el hielo á un arroyo, y el dolor hacia palidecer, como la muerte á un cadáver.—No lo creo,—repitió Estefanía con vehemencia,—Gabriel volverá: ¡si no puede ser que no vuelva!

—Estefanía,—dijo Juan que conoció que la intencion de la madre era la de consolar á su hija;—no te empeñes en curar con paños calientes lo que cura no tiene. Para sanar, cortar por lo sano. Gabriel no volverá. Y esto, que se sepa, y que se diga. Lo demás no es otra cosa que tapujar rendijas, para que no sea de día. ¿Os figurais vos, inocentes, que mas que él quisiera, sus gentes le habian de dejar volver? ¿No veis que eso está fuera de lo cotidiano?

Juan calló; y solo se oyeron los sollozos de Ana,

SECCION DE ANUNCIOS.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen el género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Ungüento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatrizada clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de pierna, gota, reumatismos, y nevralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Ungüento

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

N.º 4.

POESÍAS Y LIGEROS APUNTES POLÍTICO-SOCIALES, DE COSTUMBRES, LITERATURA ETC., ETC.

POR
D. PELEGRIN CALLE LIZARRALDE.

Un tomo en 8.º de más de 200 páginas. Se vende en la imprenta de este periódico al precio de 2 pesetas.

CAFÉ PENINSULAR.

En este establecimiento se necesita un pianista para tocar todos los días de una á cuatro de la tarde y de ocho á once de la noche. El dueño del café informará sobre las demás condiciones. 48

COLODON.

En este acreditado establecimiento situado en la plaza de la Constitución número 12 se ha recibido un completo y variado surtido de guantes de cabritilla y de paten los cuales se espendeden á precios equitativos. 40-15

DOCTOR INABSENTIA.

Los profesores en artes, letras y ciencias, el clero y magistrados, médicos, cirujanos, dentistas y artistas que deseen obtener el título y diploma de doctor ó bachiller honorario, pueden dirigirse á MEDICUS, calle Rey, 46, Jersey (Inglaterra.) 24-24

PIANISTA Y AFINADOR.

D. N. Frigola y Fajula, profesor y afinador de pianos, que acaba de establecerse en esta ilustrada ciudad, ofrece sus servicios al público, garantiendo á los que deseen aprovecharlos, la puntualidad y esmero que tiene acreditadas en otras localidades. Informará el dueño del Café de París, calle de Ciudadanos, n.º 20. 2-10

Fusilamiento

DE LOS PRISIONEROS DE OLOT

APUNTES PARA LA HISTORIA CONTEMPORÁNEA,
por la señorita
D.ª Francisca de Paula Sanchez.

Véndese este opúsculo en la Imprenta y Redacción de este periódico al precio de 2 reales á los suscritores al mismo y al de 2 y medio á los que no lo son.

A LOS AGRICULTORES.

Guano amoniaco fijo.

APLICABLE Á TODOS LOS CULTIVOS.

Abonos especiales para cereales, la viña, árboles, patatas, arroz, maíz, hortalizas, forrajes, etc. etc.

ASTAS Y PEZUÑAS TRITURADAS.

Dirigirse á los Sres. Andrés Estruch y C.ª, Ronda de S. Pedro, 176, Barcelona.

Se avisa al público que desde el lunes 29 del corriente no se admitirán en el lavadero de la plaza de la independencia, núm. 3, otras personas que las que sean del agrado de la dueña de dicho lavadero. 4-2

Los periódicos de modas son en nuestra época una necesidad. Hoy es de buen tono el que las señoras y señoritas se hagan sus trajes, y se mira con razón como un mérito el que una madre de familia pueda y sepa ahorrar las sumas considerables que cuesta una buena modista que hace los trajes con elegancia.

La Moda Elegante (Carretas, 12, Madrid) es la publicación más completa que se puede adquirir para conseguir aquel fin. Cortando por medio de los excelentes patrones que reparte á sus suscriptoras, imitando sus bellos grabados y artísticos figurines, y siguiendo las exactas instrucciones que da para el corte y confección de toda clase de prendas de vestir, se pueden hacer en casa todos los trajes de la familia más elegante, además de toda clase de labores de adorno, como bordados, flores, crochet, ropa blanca y equipos completos de niños. 4-2

En la peloquería del Sr. Pagés se necesita un buen oficial. 5

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. S. Gregorio, y p. cfr.

CUARENTA HORAS. Están en la Iglesia del Mercadal.

400

FOLLETIN DE

y los besos que la madre imprimió sobre la frente de su hija, al estrecharla en sus brazos.

Había un momento que el tío Matías, que estaba, como hemos dicho, del lado de afuera de la puerta, fijaba la vista en dos ginetes, que salieron de entre los árboles por entre los que subía el camino de la Higuera, los que con paso apresurado se dirigían á casa de Juan Martín.

— Estefanía, — dijo éste con profundo sentimiento á su muger, — tenemos un hijo mas en el cementerio. Ana, hija, tus amores no tienen suerte: olvidalos.

— ¡Y qué! — repuso con simpatía de madre y de muger Estefanía. — ¿Está el olvido de venta, para que se pueda comprar cuando se necesita?

— Sí, sí, Estefanía, contestó Juan; se compra y se puede adquirir. Dios lo espande; el comprador es la firme voluntad; la moneda es la oración.

— Juan.... ¡qué fácil se dice eso!

— Y se hace aunque cueste mas trabajo que el decirlo. ¿Acaso te parece mas en razón y mas cristiano desesperarse y desvivirse esperando imposibles? Pues un imposible es que vuelva Gabriel.

— Ahí está.... ¡él es! gritó de repente el tío Matías con un arranque y una energía sobrenaturales en su ancianidad y decrepitud.

Mas antes de que ninguno de los que estaban en la casa tuviese tiempo de hacer un movimiento, ni

LA LUCHA.

401

de decir una palabra, un joven se habia precipitado por la puerta, y estrechaba con pasión y entusiasmo á Juan Martín entre sus brazos. Estefanía tenía entre los suyos á su hija, que desfallecía bajo las sacudidas de tan fuertes y diversas emociones; el tío Matías, que se habia puesto de pié, habia vuelto á caer sobre el poyo, levantando al cielo sus cruzadas y trémulas manos y sus apagados ojos.

Solo D. José Sanchez, que habia entrado en pos de Gabriel, se mantenía completamente indiferente é impassible en aquella conmoviente escena.

— ¡Y yo que nada sobre esta venida sabia! se decía á sí mismo, en vista de que nadie atendía á su señoría.

— Por lo visto, han querido sorprenderme. Venía yo de la Higuera, tan ageno de nada, cuando ahí á la entrada del pueblo me alcanza un ginete que venía á la carrera (seria para emparejar conmigo,) le miro... ¡y era él! Nada me ha escrito mi amigo de esta venida; pero en fin, entre propios los cumplimientos son escusados. Al pasar por aquí habrá querido ver á Estefanía, pues partió como un rehilete. ¡Ya, como le crió, y dicen que á las amas se quiere bien!.... Y sinó, traslado á lo que hace S. M. la reina. Pero no nos podemos detener: Gabriel, añadió levantando la voz, que se hace tarde, y aun que haya luna, á mí no me gusta caminar de noche.